

哈尔滨市促进“四大经济”发展系列发布会创意设计专场

建设创意设计园区 最高奖500万元

哈市发布《哈尔滨市“创意设计之都”建设发展规划(2022—2030年)》《哈尔滨市支持创意设计产业发展若干政策措施》

本报讯(记者 李木双)6月29日,市政府新闻办召开哈尔滨市促进“四大经济”发展系列发布会的创意设计专场,会上发布《哈尔滨市“创意设计之都”建设发展规划(2022—2030年)》(以下简称《发展规划》)、《哈尔滨市支持创意设计产业发展若干政策措施》(以下简称《政策措施》)。按照黑龙江省政府规划,哈尔滨市将开展省会城市提升行动,用创意设计推动产业转型升级、城市发展,打造成为全省创意设计核心区,力争在2025年创建成为联合国教科文组织全球创意城市网络“设计之都”。

市委宣传部副部长于丽在会上介绍,今年3月22日,我省出台《黑龙江省创意设计产业发展专项规划(2022—2030年)》和《黑龙江省支持创意设计产业发展若干政策措施》,这是我省历史上首个专门针对创意设计产业发展的规范性文件。按照省委、省政府大力发展创意设计产业的战略部署,我市第十五次党代会确立了打造“创意设计之都”发展目标,作为在新发展阶段我市实现经济社会跨越发展、“换道超车”的创新举措。

哈市发布的《发展规划》着眼于高质量发展任务和城市赶超晋位的历史使命,打造创意设计与相关产业交叉赋能的特色化综合产业体系,实现设计产业化和产品设计化。同时,聚焦联合国教科文组织

全球创意城市网络“设计之都”创建标准,努力实现联合国“设计之都”的创建目标。规划明确要坚持“市场主导、政府引导;核心引领,高标建设;以创促产、全面赋能;彰显特色、强化品牌;突破短板、综合提升;服务全局、联动建设”六大发展原则。聚焦原创能力大幅提高、品牌实力不断增强、产业动力加速提速、人文魅力持续提升、创新活力全面释放五项发展目标。完成打造高品质城市品牌、建设高层次核心高地、形成高质量产业体系等三方面发展任务。提出构建“一廊居中、四核驱动、区县协同”的创意设计产业发展布局。重点发展工业设计、建筑设计、生态与环境设计产业、时尚设计、文创与艺术设计、数字媒体与广告设计等六大产业集群。主动赋能城市核心特色、城市特色产业、城市综合发展等三大领域。大力实施设计之都品牌创建、设计之都基础创建、设计之都人才创建、设计之都环境创建等四大创建行动,推动创意设计产业发展和“设计之都”建设同频共振,取得实效。

《政策措施》共提出十条措施,重点从注重培育市场主体、打造发展平台、集聚产业发展、激活设计服务市场需求、创建联合国“设计之都”、激活消费市场、提供资金支持等方面,激励创意设计产业发展。引入高端设计机构、推动企业发展壮大;创建公共服务平台和双创孵化基地;

建设创意设计中心、创意设计园区、文化产业示范园;点对点对接服务;打造创意设计之都品牌活动、拓宽创意设计赋能领域,促进城市品质提升;将创意设计服务纳入政府采购目录,鼓励区县结合实际设置创意设计创新券;鼓励金融机构提供覆盖全生命周期的投融资服务。

哈市发布的《政策措施》针对创意设计企业规模偏小、产值偏低的实际,提出鼓励建设创意设计园区、创意设计中心、工业设计中心,并根据不同的建设层级,最高奖励500万元;鼓励创意设计公共服务平台建设,对建设创意设计服务人才创建、设计之都环境创建等四大创建行动,推动创意设计产业发展和“设计之都”建设同频共振,取得实效。

《政策措施》共提出十条措施,重点从注重培育市场主体、打造发展平台、集聚产业发展、激活设计服务市场需求、创建联合国“设计之都”、激活消费市场、提供资金支持等方面,激励创意设计产业发展。引入高端设计机构、推动企业发展壮大;创建公共服务平台和双创孵化基地;

革命和产业变革的重要机遇,通过聚焦新阶段发展实际和发展需求、独特鲜明的城市特质和文化魅力,激发创意设计市场活力和企业动能,着力打造具有哈尔滨特色的创意设计产业发展优势、独具“哈埠”特色的创意设计流派。

结合各区、县(市)产业基础和资源禀赋,构建点线面有机分布的创意设计核心产业链,充分发挥高校、企业、大所科教人才优势,推动“创意设计之都”与其他“六大都市”建设联动发展,深度赋能和融入我市“4+4”现代产业新体系,助推哈尔滨经济社会转型发展、跨越发展。

发扬独具哈尔滨特色的文化特质,推动形成冰雪文化创意设计流派、寒地都市设计流派、中俄跨文化设计流派的形成。

《发展规划》与《政策措施》是在结合哈尔滨创意设计产业发展实际基础上,突出了特色化发展需求和“设计之都”创建任务,同时与省发展规划和政策措施有机衔接,递进补位。《政策措施》与省奖补政策、市委组织部即将出台的“七大都市”建设人才专项政策相结合,形成了推动创意设计产业发展的“组合拳”。

哈尔滨的创意设计产业在省、市一系列发展规划、政策措施的引领带动下,将踏上“换道超车”的赛道,力争早日加入联合国“设计之都”行列,实现“创意设计之都”的发展目标。

哈市着力培育市级工业设计中心

本报讯(记者 李木双)为推动企业工业设计中心建设,今年年底前哈尔滨市将开展首批市级工业设计中心培育工作,力求形成国家、省、市三级梯次培育架构,激发企业创新创造活力,赋能重点产业转型升级。

市工业和信息化局副局长刘建成表示,工业设计是创意设计产业的一个重要组成部分,是产业链和创新链的源头。去年8月,哈尔滨市政府印发《关于加快推动哈尔滨市制造业高质量发展实现工业强市的若干政策措施》,其中,对新认定的国家级工业设计中心,给予一次性奖励300万元;对新认定为市级工业设计中心,给予一次性奖励50万元。为推动企业工业设计中心建设,去年底哈尔滨市工信局印发《哈尔滨市工业设计中心认定管理办法》,今年年底前将开展首批市级工业设计中心培育,力求形成国家、省、市三级梯次培育架构。

从工业设计产业发展来看,总体上,哈市工业设计产业刚刚起步,目前多以大专院校、科研院所开展的理论研究、外观造型设计为主,产业层面以设计统领、科技协同的发展理念仍有待提高。这也说明,我市发展工业设计产业的空间和潜力巨大,工业设计产业必将成为我市经济发展新的增长点,成为提升产业竞争力的重要力量。

下一步,哈尔滨市发展工业设计产业计划将从引培设计主体入手,通过引进培育工业设计企业、开展重点行业领域赋能、梯度培育涉及平台载体等方式,实施工业设计赋能行动。

引导有条件的制造业企业单独成立专业的工业设计企业,鼓励企业整合内外部设计资源,提供“设计+”服务。鼓励支持国内外知名工业设计机构落户哈市。

结合哈市现实产业基础,发展“设计+先进制造”,打造先进制造创意设计价值链,实现“创意设计之都”与“先进制造之都”联动发展。加快产业链关键环节工业设计植入,推动创意设计对生物医药、绿色食品、航空航天、新能源汽车、数字经济、新材料、节能降碳、技术改造等八个领域的深度赋能发展。

支持企业建立工业设计中心,开展市级工业设计中心认定工作,鼓励市级工业设计中心申报省级工业设计中心,支持争创国家级工业设计中心,为企业开展工业设计提供有力支撑。

把创意融入城市景观 让百年冰城展新姿

本报讯(记者 李木双)哈尔滨将持续在新区规划和建筑风格塑造、生态建设、城市景观营造等方面发力,将创意设计融入历史文化保护和城市景观环境营造工作,在传承中激发新活力,让百年冰城展现新风采。

哈尔滨市自然资源和规划局副局长张建军介绍,哈尔滨是一座中西文化交融的城市,素有“东方小巴黎”和“东方莫斯科”的美誉。这些都得益于哈尔滨不仅是完全按照规划建设的城市,还历来注重将创意设计融入历史文化保护和城市景观环境营造工作。

在历史文化名城保护方面,哈尔滨

市坚持创新理念,完善城市功能,保护历史环境。

截至目前,哈尔滨市共有3个历史城区,25个历史文化街区,219处历史建筑,这还不包括被公布为不可移动文物的306栋历史建筑。近年来,哈尔滨市按照修旧如旧的原则,结合传统工艺、传统手法,通过创新创意设计,使得一批教堂建筑、领事馆建筑、文化建筑、商业建筑和居住建筑得到保护利用,进一步彰显了城市整体风貌。

通过邀请国内外优秀设计师、以生态环境保护为前提进行规划、深入挖掘优势资源等方式,近年来,哈尔滨在城市

建设方面取得多项好成绩。

在新区规划和建筑风格塑造方面,哈市邀请美国易道、英国阿特金斯、北京大学、同济大学、中规院、马岩松等优秀设计团队参与群力新区、哈西地区以及松北新区的规划和建筑设计工作,群力新区先后获得中国多项规划设计奖项。马岩松先生设计的大剧院获得了2015年度世界最佳文化建筑奖。

在生态建设方面,秉持“规划先行、系统引领”的思路,编制《松花江百里生

态长廊规划》等一批纲领性文件,统筹126公里沿江区域资源,坚持以生态环境保护为前提,系统推进休闲旅游产业高

质量发展,打造沿江经济景观带。哈市成功入选全国首批“国际湿地城市”,荣获亚太多旅游授予的“大美湿地城市”称号。

在城市景观营造领域,深入挖掘优势资源,紧抓冰雪文化和历史文化特色,继冰雪大世界、太阳岛雪博会之后,成功打造中东铁路公园等一系列城市新名片,为市民提供了优质、独特的休闲体验场所。中东铁路公园规划设计荣获全国优秀规划设计一等奖。

下一步,哈市将在文脉传承和风貌塑

造方面持续发力,建设一批具有国际视

野、地域文化和时代精神的城市景观作品,不断提升城市环境艺术水平。

以党的创新理论为指导 推进政法工作高质量发展

全市政法系统领导干部理论培训、政治能力轮训暨市域社会治理现代化专题培训举办

本报讯(记者 梁可心)6月28日,全市政法系统领导干部理论培训、政治能力轮训暨市域社会治理现代化专题培训举办,市委常委、政法委书记梁野在开班仪式上讲话并讲授第一堂课,副市长、市公安局局长尹喜峰,市法院院长陈喜平,市检察院检察长王金力分别授业。

会议要求,要深刻领会把握习近平总书记“七一”重要讲话和党的十九届六中全会精神,着力激发奋进新征程、建功新时代的使命担当。要深刻领会把握习近平法治思想的科学内涵和精神实质,自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作。

要深入学习贯彻省、市党代会精神,在砥砺奋进中强化政法担当、展现政法作为。要坚持以党的创新理论为指导,学思用贯通、知行统一,聚焦“五个定位”,落实“八管要求”,拓展完善“七大体系”,大力推进全市政法工作高质量发展。

喜迎二十大 奋进新征程

市直机关工委举办优秀共产党员先锋岗表彰暨“光荣在党50年”纪念章颁发活动

本报讯(崔冬梅 记者 初霞)为庆祝中国共产党建党101周年,6月29日下午,以“喜迎二十大、奋进新征程”为主题,市直机关工委举办了优秀共产党员先锋岗表彰暨“光荣在党50年”纪念章颁发活动。

市委常委、秘书长,市直机关工委书记冯延平出席活动,并为9名“光荣在党50年”的老党员代表颁发纪念章。

此次活动旨在深入贯彻落实省第十三次党代会和市第十五次党代会精神,推动“能力作风建设年”活动深入开展,进一步弘扬正气、树立标杆,激励市直机关各级党组织和广大党员在建设“六个龙江”、打造“七大都市”中走在前、作表率。市住建局驻市民大行政审批服务

“中外经典作品交响音乐会”奏响美食之夜

本报讯(记者 于秋莹)6月29日晚,“第二十二届中国美食节——中外经典作品交响音乐会”在哈尔滨音乐厅奏响,中国饭店协会会长韩明,市委常委、副市长郭顺民与嘉宾们一同欣赏了这场音乐盛宴。

本场演出由青年指挥家于学锋执棒,具有百年历史的哈尔滨交响乐团担任演奏,女高音歌唱家王庆辉、男中音歌唱家李雷携手青年打击乐演奏家肖贺元联袂演出。

演出由《东方红》《红旗颂》两首管弦

道里区 激活城市IP 打造“文创双中心”

本报讯(记者 李木双)道里区将以激活“城市IP”,推动“文创双中心”建设、探索“四园六街”集聚化发展模式为重点,创意设计产业规模化发展,创新引领“创意设计之都”高质量发展。

道里区委常委、宣传部部长杜文曦表示,通过举办设计大赛、打造网络文化创意设计中心及探索集聚化发展模式,持续推进创意设计产业发展。

打造独具魅力的城市IP。道里

区面向全国启动的“魅力道里——城市品牌IP形象设计大赛”,目前已进入网络投票阶段,共征集创意作品105件,最终确定道里城市IP形象,开展城市IP孵化和衍生品开发,逐步向下游的文学、动漫、影视、游戏、餐饮、旅游、文创产品、主题公园等众多产业进行拓展,努力实现道里区全域全行业全覆盖,打造独具道里韵味的文化赋能城市名片。

优势互补,建设“文创双中心”。设计产业发展提供不竭动力。

南岗区 重点打造四个产业集群

本报讯(记者 李木双)南岗区将按照“强主体、宽赋能、办展会、抓创建”的总体思路,发挥各类资源集聚的基础和优势,重点打造四个产业集群,通过做强设计产业市场主体,拓宽设计产业赋能领域、举办设计主题展会活动,将南岗区建成创意设计原创输出核心区。

南岗区委常委、宣传部部长张磊介绍,南岗辖区内现有大学19所、省部级以上研究机构48个、国家级重点实验室17个、省部级重点实验室193个。南岗区将依托高校、商业圈、文化文博机构等优势,打造“工业设计”“建筑设计”“时尚设计”“文创与艺术设计”四大产业集群。

以“学府路一大直街—南南通大街”哈尔滨创新创意走廊带状区域为重点,依托哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、哈尔滨理工大学的两个国家大学科技园等园区,形成以大校、大所、大企为支撑的工业设计产业集群。

发挥哈工大、哈工程大学等院校在建筑设计领域的学科、人才特色,依托市政环境国家级虚拟仿真实验教学中心等4个国家级平台,逐步形成建筑设计产业集群。

以秋林商圈、哈西商圈、会展商圈为重点,发展时尚设计产业,形成东北地区时尚设计原创中心和时尚设计产业集群。

以省博物馆、东北革命烈士纪念馆、中东铁路建筑等文旅景区、文化文博机构为重点,形成文创与艺术设计产业集群。

校在建筑设计领域的学科、人才特色,依托市政环境国家级虚拟仿真实验教学中心等4个国家级平台,逐步形成建筑设计产业集群。

以秋林商圈、哈西商圈、会展商圈为重点,发展时尚设计产业,形成东北地区时尚设计原创中心和时尚设计产业集群。

以省博物馆、东北革命烈士纪念馆、中东铁路建筑等文旅景区、文化文博机构为重点,形成文创与艺术设计产业集群。

发挥哈工大、哈工程大学等院校在建筑设计领域的学科、人才特色,依托市政环境国家级虚拟仿真实验教学中心等4个国家级平台,逐步形成建筑设计产业集群。

以秋林商圈、哈西商圈、会展商圈为重点,发展时尚设计产业,形成东北地区时尚设计原创中心和时尚设计产业集群。

以省博物馆、东北革命烈士纪念馆、中东铁路建筑等文旅景区、文化文博机构为重点,形成文创与艺术设计产业集群。

发挥哈工大、哈工程大学等院校在建筑设计领域的学科、人才特色,依托市政环境国家级虚拟仿真实验教学中心等4个国家级平台,逐步